
 

 
 

 
Вродена инфекция със сифилис 
Информационни листовки за пациента – какво е добре да знам, какво да попитам. 

 
Тази листовка има за цел да Ви помогне да разберете какво представлява това 
състояние, какви тестове са Ви необходими и какво е значението на диагнозата за Вас, 
Вашето бебе и Вашето семейство. 
 
Какво представлява сифилисът? 
 
Сифилисът е инфекция, предавана по полов път, причинена от бактерия, наречена 
Treponema pallidum.  
 
Какво представлява вроденият сифилис (ВС)? 
 
ВС е заболяване, което възниква, когато майка със сифилис предаде инфекцията на 
бебето си по време на бременност. 
 
Как става заразяването със сифилис? 
 
Инфекцията се предава след полов контакт без презерватив с човек, който вече е 
заразен - чрез анален, вагинален или орален секс. Ако сте имали в миналото сифилис и 
сте били правилно лекувани, може да се инфектирате наново, тъй като инфектирането 
не осигурява пожизнен имунитет. 
 
Вроденият сифилис може да причини: 
 

• Спонтанен аборт (загуба на бебето по време на бременност) 

• Мъртво раждане (бебето е мъртвородено) 

• Неонатална смърт (смърт на бебето малко след раждането) 

• До 40% от бебетата, родени от жени с нелекуван сифилис, могат да бъдат 

мъртвородени или да умрат от инфекцията скоро след раждането. 

Бебетата, родени с вроден сифилис, може да имат: 
 

• Костна деформация 

• Тежка анемия (нисък брой червени кръвни клетки) 

• Увеличен черен дроб и слезка 

• Жълтеница (пожълтяване на кожата или очите) 

• Менингит и неврологични проблеми, като слепота или глухота 

• Обрив. 

 
Всички ли бебета с вроден сифилис имат признаци и симптоми? 
 
Не. В някои случаи бебетата с вроден сифилис могат да се родят и без клинични 
симптоми. Оставени без лечение, те могат да развият сериозни проблеми, които могат 
да се появят години по-късно, въпреки че обикновено се появяват през първите няколко 
седмици след раждането. Нелекуваните бебета с късно развиваща се симптоматика  
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могат да умрат от инфекцията. В допълнение, те могат да имат забавяне в развитието 
или припадъци. 
 
Колко разпространен е вродения сифилис? 
 
След постоянен спад от 2008 г. до 2012 г. данните показват значително увеличение на 
честотата на вродения сифилис. През 2015 г. случаите достигат най-високото ниво 
наблюдавано от 2001 г. насам. Професионалистите в областта на общественото здраве 
в цялата страна са силно загрижени за нарастващия брой случаи на вроден сифилис. 
Ето защо е много важно да сте сигурни, че сте тествани за сифилис по време на 
бременността. 
 
Трябва ли да се изследвам за сифилис по време на бременност? 
 
Да, всички бременни жени трябва да бъдат изследвани за сифилис при първото си 
пренатално посещение. Ако не се изследвате за първи път, не забравяйте да помолите 
Вашия лекар да Ви направи тест при последващо посещение. Имайте предвид, че може 
да имате сифилис и да не го знаете. Симптомите на сифилис могат да бъдат много леки 
или подобни на признаци на други здравословни проблеми. Единственият начин да 
разберете със сигурност дали имате сифилис е да се изследвате. 
 
Има ли лечение на сифилис по време на бременност? 
 
Да, трябва да проведете антибиотично лечение. Понастоящем единственото лечение, 
показано за бременни жени със сифилис, е пеницилинът. Вашият лекар трябва да прави 
последващи тестове поне веднъж годишно, за да се увери, че лечението е ефективно. 
 
Има ли лечение за моето бебе, ако се роди с диагноза вроден сифилис? 
 
Да, бебета, които имат вроден сифилис, трябва да бъдат лекувани незабавно. В 
противен случай това може да причини сериозни здравословни проблеми. В зависимост 
от вида на инфекцията, която има Вашето бебе, може да му бъдат дадени антибиотици 
в болницата за 10 дни или, в някои случаи инфекцията може да бъде лекувана с 
инжекционен антибиотик. Антибиотичното лечение е с пеницилин. Проследяването на 
състоянието е от съществено значение. 
 
Как моят лекар ще разбере дали бебето ми има вроден сифилис? 
 
Вашият лекар ще вземе предвид няколко фактора, включително резултатите от 
скрининговото изследване за сифилис в кръвта Ви, дали сте била диагностицирана със 
сифилис и дали сте била лекувана по време на бременността. Вашето бебе може също 
да се нуждае кръвен тест, физически преглед или други допълнителни тестове, като 
пункция в гръбнака или рентгенова снимка. 
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Как мога да намаля риска за предаване на вроден сифилис на бебето или на 
свързаните с него здравословни проблеми? 
 
Няма ваксина срещу сифилис. Най-важната превенция е предотвратяването на риска от 
заразяване. При липса на инфекция в майката не е възможно заразяване на бебето. 
Ранното откриване на инфекция при майката е от съществено значение за правилното 
проследяване на новороденото. 
 
Следователно: 
 

• Направете си тест за сифилис при първото Ви посещение в женската консултация 

• Намалете риска от заразяване със сифилис преди и по време на бременността 

• Говорете с Вашия здравен специалист относно риска за заразяване със сифилис. 

Проведете открит и честен разговор за Вашата сексуална история и всички 

тестове за полово предавани болести, които сте извършвали. Вашият лекар може 

да Ви даде най-добрия съвет относно изследванията и лечението, от които може 

да имате нужда. 

Ако сте бременна и имате инфекция със сифилис, все пак има възможност да намалите 
риска от предаване на инфекцията и настъпването на усложнения за Вашето бебе по 
време на бременността. Изследването и лечението за сифилис може да предотврати 
настъпването на сериозни усложнения. Правилните пренатални медицински грижи са от 
съществено значение. Дори ако сте били тествани за сифилис в миналото, трябва да се 
тествате отново, когато сте бременна. При положителен тест е необходимо незабавно 
лечение, без да се чака до следващото посещение в женската консултация. Също така е 
много важно и Вашият сексуален партньор(и) да бъде лекуван. Можете да се заразите 
повторно дори след като сте била ефективно лекувана. Поради тази причина трябва да 
продължите да предприемате стъпки, които да намаляват риска от повторно заразяване. 
Предотвратяването на сифилис при жените и техните сексуални партньори е най-
добрият начин за превенция на вродения сифилис. Ако сте сексуално активна, можете 
да направите следното, за да намалите вероятността да се заразите със сифилис: 
 

• Да имате сексуални отношения с партньор, който е изследван за сифилис и има 

отрицателен резултат от теста. 

• Правилно използвайте латексови презервативи всеки път, когато имате полов 

контакт. Презервативите намаляват риска от предаването на сифилис чрез 

предотвратяването на пряк контакт с раните и заразената повърхност. Не трябва 

да се забравя, че понякога раните от сифилис могат да се появят в области, които 

не се покриват от презерватива и последващ контакт с тези рани може да доведе 

до заразяване. 

 

Последна редакция септември 2023 г. 
 


